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Szerkesztői és kiadó iroda : 
NYÍREGYHÁZÁN,

Piavz-uteza a Komló melletti liázlian.

Bérmcntetlen levelek el nem 
fogadtatnak.

Nyílt tér alatt minden háronilianáboa 
garmondaor 25 kr. és 80 kr. bélyegdij.

jy. . •

Előfizetési dij :
A kiadó-hivatalban egész évre 6.60 
Házhoz vagy postán küldve . 6.—
Félévre.....................................8.—
Évnegyedre ........................... 1.60

Hirdetések dija: minden öthasá- 
bos petitsor egyszeri igtatásánál 
5, többszörinél 4, bélyegdij 3()kr.

Előfizethetni Nyíregyházán a kiadó-hivatalban 
ben Lőwy A. könyvkereskedésében,

és ifj. Csáthy 
Bereghszászban

Károly nyíregyházi és debreczeni könyvkereskedéseiben, S.-A.-Ujhely- 
Csauder Mórnál, hol egyszersmind hirdetések is felvétetnek.

Előfizetési felhívás
a

1869. október-—-deczeraberi folyamára.

Két év lefolyt lapom fennállása óta, mely idő alatt feladatomat mint szerkesztő és 
tulajdonos — da ez éra számos ellenkedés- és akadálynak — betölteni igyekeztem.

Lapom eddigi működésére való visszapillantás meggyőzött arról, hogy a megyei 
életnek oly közlönyre van szüksége, melyben a helyi kérdések megvitathassanak; miért is 
elhatároztam lapomat továbbra is fenntartani, azon reményben, hogy mindig több-több pár­
tolóra fog találni.

Előfizetési díj házhoz hordva vagy postán küldve :
Október—Deczember évnegyedre . . . . 1 fr. 50 lcr. o. é.

Előfizethetni minden postahivatalnál és Nyíregyházán a kiadó-hivatalban.

Börkey Imre
kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő.

Néhány szó
megyénk bizottmányt és városunk képviseleti 

gyűléséhez.
Igen tisztelt olvasó közönségünk legna­

gyobb része, bizonyára egyet ért velünk, ha 
egy már igen gyakran említett tárgyat ismét 
felveszünk, és talán még többször is felveen­
dőnk ; t. i. oly tárgyat mely élet kérdés ! — 
Azt elejtenünk nem szabad mielőtt e nagy 
bajon segitve nem lesz.

Határozottan állíthatjuk, hogy megyénk­
ben nincsen oly háztartás mely a jelenlegi 
cselédrendszerrel megelégedve volna; és mégis 
ugyanezen háztartások fejei, kik egyszers­
mind a bizottmányi és képviseleti gyűlések 
tagjai, mindezideig nem igyekeztek oly indit- 
ványnyal fellépni, mely által ezen súlyosan 
érezhető bajon segíteni lehetne. Ez okból 
magunkra válaljuk ez ügyben nehány szót 
emelni azon reményben, hogy a bizottmányi 
és képviseleti gyűlések saját maguk érdeké­
ben is indítványukat nem fogják elejteni. 
Hogy ez azonban okadatolva legyen felemlít­
jük előbb a jelenlegi cselédtartás főbb bajait.

Nem tudjuk mioknál fogva, de bizonyos, 
hogy igen sok helyen nincsen cseléd, s nem 
azért mert nem volna rá szükség, hanem 
azért, mert nem lehet kapni; ezt, jól tudják 
a szolgálatban levő cselédek is. Erezvén tehát 
a cseléd, hogy szükséges a háznál, másrészt azt 
is tudván, hogy talán máshol is cseléd hiá­
nyában szívesen megfogadják, oly módon 
viseli magát gazdája és úrnője irányában, 
mintha talán ö lenne a rendelkező, a paran­
csoló, s úrnője az engedelmeskedő, nem pedig 
megfordítva. Ha ezért rendre utasittatik visz- 
sza, lármáz, püröl, vagy dúl, fül és mindent 
megfordítva teszen, végre felmondással fenye­
get, iiogy ő liát nem bánja ha nem is lesz 
itt, hogy ö felmond, keressenek mást; mert 
nem igen könnyen lehet mást kapni. Gyak­
ran megtörténik hogy ha el nem bocsáttatik, 
szedi veszi magát, s egy alkalmas pillanat­
ban a kapu félfától véve búcsút, a legna­
gyobb zavarnak teszi ki gazdáját vagy 
gazdasszonyját. Ha az esetett vagy a rendőr­
ségnél vagy községi bírónál fel is jelentjük 
nincs segitve rajtunk, mert a megszökött cse­
léd be áll más városban vagy községben a 
hol nem is kérdik tőlle van-e elbocsátó le­
vele vagy bizonyítványa, hanem egyszerűen 
megfogadják mert szükség van reá.

Nálunk a cseléd demovalizátióját még 
azon körülmény is növeli, hogy gyakran 
akadnak olyan gazdák vagy gazdasszonyok, 
kik a más cselédét titokban, nagyobb ígére­
tek által igyekeznek magokhoz édesgetni.

Továbbá növelik a bajt a sok cselédke- 
ritők és kerítő asszonyok — s főleg ez utób­
biak a nőcselédeknél, — kik tisztességes di- 

Szerk. pl. hm. h.

jért elcsalják egyik vagy másik háztól a 
cselédet hogy oda vigyék a hol őket a cse­
léd hozásért jól megfizetik.

A cselédkeritőnők ezenkívül még más 
üzletet is visznek véghez a cselédekkel, még 
pedig büntetlenül; — ezen eljárásukat igen 
helyesen fejtegeti a ,, Közbiztonság-1 czimü 
lap a következő sorokban : „Ha a cseléd ki­
lép a keritö-nökhöz kerül, kiknél méreg drága 
pénzért élelmet és szállást talál (10 12 egy
szobában) — ezek a szolgálat keresőt, addig 
nem helyezik el mig pénze, ruhája, vagy va­
lami értéke, vagyona van, sőt ismerünk oly 
cselédkeritőket is, kik a vidékről jött csino­
sabb szolgálat kereső leányokat a város vé­
gén lesik, és csak azután helyezik szolgá­
latba ha használatokért az oroszlányrészt 
zsebre rakták, — egyszóval saját érdekük­
ben mindent elkövetnek, hogy a nőcseléd er­
kölcsileg megrontassék.“

E cselédtartás körül elősorolt főbajaink 
legkevésbé sem túlzottak, ezek tények melye­
ket senki meg nem czáfolhat. Ezeken mielőbb 
segíteni nem csak önmagunk hanem a cselé 
dele mint embertársaink iránti kötelességünk, 
miért ismételve felhívjuk a bizottmányi és 
képviseleti gyűlés minden egyes tagját a 
cseléd-ügyben nem csak rendszabályokat- al­
kotni hanem egyszersmind azoknak szigorú 
megtartása felől őrködni.

Nyíregyháza városa képviseleti gyűlése 
által még 1867. deczember 1-án 3299 szám 
alatt alkotott s alantabb közlőit rendszabá­
lyokat melyek azonban mind ez ideig nem 
foganatosíttattak, kevés módossitással a me­
gye összes területére is elfogadhatók volnának.

Ezen rendszabályokat, azért közöljük 
mert ez által kettős czélt vélünk elérni : elő­
ször : hogy a megyében városunkkal egyön­
tetű szabályok alkottassanak, másodszor : hogy 
a Nyíregyházai polgárság legalább tudja hogy 
milyen rendszabályok léteznek s hogy azok­
nak foganatosítását és szigorú megtartását a 
városi hatóságtól követelhesse. (folytatjuk.)

(Szabadságot veszünk magunknak a rend­
szabályok közlése után azoknak hiányairól 
és mikénti módosításáról szóllani Szerit.)

A papság állása a társadalomban.
(Folytatás.)

Még nagyobb lehet csodálkozásunk, ha a papot 
működési terére követve hallgatjuk meg a társadalom 
ítéletét.

A pap hivatalos munkálkodásának legszebb, leg- 
méltóságosabb tere mindenesetre a szószék, innen kell 
neki hirdetni az őrölt igazságokat, tanítani a tudatla­
nokat, vigasztalni a szenvedőket, erényre, szeretetve, 
önfeláldozásra lelkesíteni hallgatóit, s egy hivatását át­
értő lelkipásztornak nem is lehet nagyobb gyönyörűsége, 
mintegy szorgalmatosán látogatott templomban, hit ál­
tal lelkesült s a földieken felülemelkedett közönség 
előtt szónokolni, s látni a hatást, a lelkesedést, a meg­

bánás vagy a vigasztalás könyeit. melyeket az örök 
igazságok ereje által idézett elő !

Mit szól ehez a társadalom ha még is üres temp­
lomokat látunk ?... A szónoki tehetség, melynek hatása 
legnagyobb mértékben a hang erejétől, terjedelmétől, 
hajlékonyságától és szívhez szóló zengzetességétől függ, 
legtöbb esetben a természet adománya, s a kik azt ez 
utón nem örökölték, csak demosthénesi óriási kitartás­
sal és szorgalommal szerezhetik meg : és mégis nem 
itéli-e cl a társadalom és pedig a legszánandóbb kri­
tikával a papot szónoklatáért ?

Az egyik nem jár templomba, mert a pap előa­
dása egyhangú, unalmas, akarata ellenére is el kell 
aludni rajta az embernek, már pedig ha aludni akar, 
azt inkább otthon végzi el; a másik pap szónoklata 
erőteljes, érezhangja bedörgi a szent holtokat, ezt meg 
azért nem szeretik hallgatni, mert fülsértőleg kiabál, 
nem lehet még szundikálni sem, valóságos Garibaldi, 
nem papnak való, hanem katonákat vezényelni volna 
hivatása, a pap előadásának szelídnek, lágynak kell 
lenni sth.; — az egyik pap a szívhez beszél, megrázza 
az érzelmek lágy húrjait, indító előadására könyek to­
lulnak a szemekbe; és ez nem tetszik sokaknak, nem 
mennek a templomba, restellenek mások előtt sírni, 
úgy is elég kényeket sajtói szemeikből a mostoha sors; 
a másik pap nem szól a szívhez, de a lelket rázza 
meg az örök igazságok velőkig ható erejével : ezt meg 
azért nem hallgatják, mert száraz, hideg és érzéketlen, 
nem tud indítani; az egyik olvassa szónoklatát, a má­
sik megtanulja, amazt elitélik azért, mert hanyag, egy 
hét alatt nem bir megtanulni egy predikácziót, erre 
meg azt mondják, hasból beszél és restelli leírni is, és 
nem mennek templomba; szóval minden nótának a 
refrainje az, hogy nem megyünk templomba; erőnek 
erejével keressük az okot, hogy magunkat önlelkünk 
vádolása előtt kimenthessük, mert az igazat el kíván­
juk takarni, azt t. i. hogy kihalt keblünkből a kegyes­
ség utáni vágy, és a templomot, az örök igazságok 
hirdetésének helyét elhanyagoljuk világi érdekeinkért. 
Ezt el akarjuk önmagunk előtt is hallgatni. Minek is 
vádolnánk magunkat? Ott van bűnbaknak a pap! Nem 
szeretjük s nem megyünk templomba ! Ez a legolcsóbb 
mentség!

A szószéken kívül igen szép és magasztos munka­
tere volna a papnak a mindennapi családi életben is.
A papi gond a gyakorlati lelkószettannak igen neveze­
tes része. Felkeresni a híveket családjaik körében, ott 
a szeretet és egyetértés lazuló kötelékeit újra megerő­
síteni, a félreértéseket kiegyenlíteni, a sebeket gyógyí­
tani, a fájdalmakat vigasztalni, a családi élet édenné 
varázslásában fáradozni, a betegek, a haldoklók lelkeit 
menny felé emelni : mindez a papi gond körébe tar­
toznék, és sokan követelnék is tőle hogy e téren is vé­
gezze el munkáját apostoli buzgalommal; de kísértse 
meg csak egyszer a családi békétlenség égető sebére 
illeszteni ujjait, kisértse meg csak a tiltott élvezetek 
után futkosó férjet, vagy az eltántorodott könnyelmű 
nőt a vallás szent esküjére emlékeztetni; kísértse meg 
csuk Keresztelő Jánosként e buja Heródeseknek ar- 
ezokba dobni vétkeiket : meglátandjulc hogy az irányá­
ban nyilvánuló gyűlölet mennyivel leend alsóbb fokú 
aránylag, a Ileródiás boszujánál? Az emberek egyáta- 
lában nem tűrnek semmi idegen beavatkozást családi 
ügyeikbe, s bizonyosan a papot ha ezt tenné, a legha­
tározottabb módon elutasítanák ! Pedig hajh! be sok­
szor szükséges volna a beavatkozás !

E sorok írója egy alkalommal nagy zajt és isteni 
káromlásokat hallott egy kisded hajlékban, mely előtt 
épen útja elvezetett, ösztönszerüleg belépett a hajlékba, 
s a fiút földreteritett apja mellén térdelve, kezében a 
legiszonyúbb vétek az apagyilkolás végrehajtására fel­
emelt éles fejszével találta, az apa tehetetlenül liörgött 
a földön, a fin ajkairól a tajték szakadt az irtózatos 
diili miatt : ha egy hivatal szolga, egy falusi bíró lép 
be, a feldühödt fiú végrehajtja ennek daczára is iszo­
nyú bűnét, s talán a megjelenőt is, hogy el ne árulja, 
agyonsujtja, de a pap láttára kijózanul állati dühéből, 
megdöbben, elsujtja a gyilkoló fegyvert, sírva panasz­
kodik, s a szelíden dorgáló hangok hallattára, bocsá­
natot kér atyjától! Egy véletlen megjelenés egy iszo­
nyú bűn elkövetését, és két ember halálát akadályozta 
meg. De daczára ennek, a társadalom már ma meg 
nem tűrné a papnak a családi életbe való ily nemű be­
avatkozását, hanem igenis, a papi gond kötelességét 
leszállította a házaiknál tisztelgés végett! megjelené­
sekre, mi ha nem a kiszámított és követelt rendben és 
pontossággal történik : készen van az elítélés; azt nem 
kérdezi senki, hogy talán el foglaltatásai, talán családi 
gondjai tartóztatják vissza, vagy talán véralkatával el­
lenkezik a házalás, vagy csekély jövedelme miatt, sok­
szor talán tisztességes öltönye sincs, miben megjelen­
hetne, mindezt nem kérdezik, hanem kiliallgattatlanul 
elit,élik, arrogánsnak, kevélynek nevezik és azután,.... 
nem mennek a templomba! Lássuk csak minő okosko­
dás nyomán? A pap nem jön hozzám tisztelegni, tehát 
én se megyek a templomba Istent imádni! Igazán köny- 
nyü mentség, de hamis mentség!

Ha pedig a pap megjelen gyakrabban a társas 
* körökben, és tisztelegni jár egyesekhez, elítélik tarsal-



gási modoráéit : a kath papokat ügyes társalgásokért, 
mely szerint mindenkivel nyájasan beszélnek, ügyes bu­
kókat mondanak, elnevezik jezsuitáknak, a prot. papo­
kat pedig a kik hajlongani és bókolni nem tudnak es 
nem akarnak, műveletlenek és még talán pimaszoknak is.

Csodálatos de úgy van! U
(Vége küv.)

Kenyeret a földönfutóknak l
Tegnap délben a városunk felé mindinkább gyü­

lekező iustfelleg sötét sejtelemmel töltött el bennünket; 
a bővebbi vizsgálódás e sejtelmet valósággá emelte: a 
tőlünk egy órányira tekvő Sármellék község egy king- 
ban állt. Nem késtünk a vész helyén fecskendőkkel 
megjelenni, de hasztalanul, mert oltásról viz hiányában 
szó sem lehetett, a kevéssel előbb feltámadt szél ördögi 
kedvvel űzte jobbra-balra a tüstgomolyokat, men­
tésről nem, de mentségről — és itt is késedelem nél­
kül lehetett szó. Mindkét házsor egyszerre égvén, egy 
óriási lángboltozat tetőzte be az utczát; itt veszni kel­
lett mindennek, a lakosok úgy, a mint voltak, mene­
kültek ki a rétekre, hol egy-egy család tagjait, a veg- 
inség tudata egymás nyaka köré fűzte; — hófehér öre­
gek, kikről azt hinnők, hogy életerejükkel együtt köny- 
forrásaik is kiapadtak, keservesen zokogtak, — a fáj­
dalom tán utolsó kényeiket csalta ki! És ez emberi 
jajkiáltásokba oly rémesen szövődött be az enyészettel 
küzdő apró marhák sikitozása, hogy mi nézők egy utolsó 
Ítéleti próbatéren képzelhettük magunkat! Közönséges 
kutak kávái, gémesek gémjei égtek porrá, s még a vi­
zet is ihatlauná tették. A házak előtt ültetve volt szép 
ákáczok, mintegy élettelen felkiáltó jel nyújtózkodnak 
egy-egy család nyomora mellett. — A kétszáz es egy­
néhány házból 197 égett porrá.

Nem kétkedem, hogy a helybeli hatóság a minisz­
tériumnál már eddig megtette jelentését; de addig is, 
mig onnan segély érkezhetnék, — miután a nyomorúság 
oly borzasztóan szivreható, s halaszthatlau segédeimért 
esedezik — a szerencsétleneknevében édes hazánk kö- 
nyöriiletességéhez folyamodom : ők is testvéreink, par 
órával előbb hasonló színben nézték a világot mint mi. 
elégedettek és nyugodtak voltak; — most a házatlau- 
ság készül őket szárnyaira venni, hogy tan ^barátságta­
lan vidéken hordozza keresztül s ha már kifáradt velők, 
valahol az éhhalál gödrébe rázza. — Adakozzunk szá­
mukra legalább annyit, hogy egyelőre elegendő erejük 
legyen a koldusbotra támaszkodhatni; most van arra 
szükségük, midőn a tél van nyakukon.

Felkérem az összes hazai lapok t. szerkesztőségeit 
jelen felhívásom közzétételére s egyszersmind arra, hogy 
a könyöradományokat elfogadván, azokat kiosztás végett 
a zalamegyei szántói járás t. fszgabiróságahoz, Keszt­
helyre beküldeni ne terheltessenek.

Keszthelyen 1869. szept. 11.
Bajosai Mihály,

a „Keszthelyi hangok4 szerk.
E felhívásnak a legkészségesebben _ tért, engedve, 

a befolyandó könyöradományokat nyílt számadás mellett 
küldjük rendeltetésük helyére. Szerk.

Jegyzőkönyvi kivonat
a Nyiregyháza-Uungvár között építendő vasút tárgyá­

ban f. hó 21-én N.-Kállóban tartott értekezletből.
Elnöklő h. Yécsey József ő mltga a jelentékeny 

számmal egybegyült érdekletteknek a pénzügyminiszté­
rium részéről Buday Sándor miniszteri tanácsos ő mél­
tóságát, és Markos György kincstári igazgató ő nagy­
ságát mutatja be, felkérvén a pénzügyminiszteri taná­
csos urat, miszerint a kormánynak a fent nevezett va­
sút iránti állását, és nézetét előterjeszteni szíveskedjék.

A miniszteri tanácsos uv előadta, hogy azon vo­
nal kiépitése iránt az értelcezleti elnök ur ő méltósá­
gának közbe jöttével is folytatott puhatolások, és alku­
dozások nyomán a vállalat létesítése a következő fel­
tételek mellett látszik biztosítottnak, és pedig; miután 
a vonal kiépitése az előleges költség kiszámítás szerint 
mértföldenkint készpénzben 300,000 írtba kerül, a 
melyből 260,000 frt. a felszerelésre számittatik. ennek 
fedezésére az állam az 186.8 : 49. t. ez. értelmében 
mértföldenkint 100,000 irtott fogna adni, vagyis kibo- 
csájtási árban azon összegig részvényeket fog elvállalni, 
az utóbb keletkezett országgyűlési határozat azon en­
gedményével, mely szerint az állam befektetett pénze 
után csak akkor részesüljön kamatokban, a midőn a 
vállalkozók kötvényei, és részvényei az egyesség sze­
rinti kamatokkal kielégítve lesznek.

Továbbá egyharmadrészben elsőbbségi kötvények 
lennének kibocsájtandók mértföldenkint befizetett 100,000 
ft 130,000 forint névleges értékben, a melyek után 6% 
kamat, és tőke törlesztésben, 1% fogna fizettetni, s a 
kötvények 32 év alatt kisorsolandók lennének.

Maradna még egyharmadrész fedezendő, s erre 
5%-it kamatozó elsőbbségi részvények bocsájtassauak 
ki, melyeket 200 frt névleges érték után részvényeiikint 
133% frt lenne készpénzben befizetendő, s azon eset­
ben, ha az érdekeltség legalább 350,000 frt készpénz- 
erejéig fogad el részvényeket, a melyek az elsőbbségi 
kötvények kikötött G'>0 kamatának, és 1% tőke törlesz­
tésének kifi/iövse után részesülnek kamatban : az Vég­
vári kincstári uradalom vas- és faanyagokban mintegy 
500,000 forint készpénz értékéig hajlandó elsőbbségi 
részvényeket a kibocsájtási árban átvenni, s reményiem 
lehet, hogy a vállalkozó a még hátra levő részvénye­
ket elfogná fizetésül fogadni.

Határozat :
A miniszteri tanácsos ur által előadottakat az 

értekezlet örvendetes tudomásul vevén, elhetározta 
miszerint.

1) Bocsájtassék ki a jelen értekezletben egy alá­
írási iv, a melyre a jelenlevők 5% elsőbbségi részvénye­
ket jegyezzenek úgy, hogy az aláírók minden elvált 
200 frtos részény után 133% ftott fognak annak idejé­
ben készpénzül befizetni, a mely aláírásnak y. alatt 
csatolt eredménye 635 darab 200 frtos részvény, vagyis 
névleges értékben 127,000 forint.

2) tizen jegyzőkönyvnek1, és az K alatti Ívnek 
melléklete mellett részvények gyűjtésével számosán
megbizattak. ..... , .

3) A megbízott részvény gyűjtők, az alairasok
eredményét a f. év octóber 7-én d. 4 órakor N.-Kalló* 
bau tartandó érdekeltségi gyűlésnek szíveskedjenek 
bemutatni, a midőn, ha a kellő részvények összegyűl­
nek a társulat alakulván, a szükségesek iránt fog in­
tézkedni. , ,, i , v

4) Mindazok, kik az előleges munkaiatokra alá­
írtak, és befizetéseket tettek, jelen jegyzőkönyv máso­
lata által, felfognak szállíttatni, miszerint, ha az előbbi 
határozatok nyomán biztosított jogukkal élni akarnak, 
f. év ok. 7:ig a fent nevezett gyűjtök egyikénél elsőbb­
ségi részvényeket aláírhatnak, ellenkező esetben, a 
társulat, megalakulása után, az eddig befizetett össze­
gek. az illetőknek vissza fognak adatni, további igé­
nyeik megszűnteiteknek nyilváníttatván; Ezen ha­
tározat birlapilag is közzé lévén teendő.

LEVELEZÉSEK.
Tisztelt szerkesztő ür!
Pár hétig távol lévén hazulról, csak most volt al­

kalmam olvasni Patay András máso ilispau ur czafo- 
latát, mely azon hir óle ellen van intézve, melylyel t. 
szerkesztő ur a börtönök átalakításáról való vélemény­
adásra kiküldött deputatio hanyag eljárását érinti. Ezen 
hir t. szerkesztő urnák tett szóbeli közleményemen alá­
írni, s csak a számokban történt némi tévedés, a lényég 
tökéletesen való, s másodalispán urnák úgynevezett cza- 
folata némileg téves tudomásból eredhetett; mert igaz 
ugyan hogy 1868. juu. 3 an tartott bizottmányi közgyű 
lésben egy küldöttség bízatott meg javaslattétel vegeit 
a rabok jövőbeni mikénti foglalkodtatasa 
tárgyában, s ezen küldöttségnek jeles munkálata u. 
azon év okt. 7-én a ni. bizottmányban tárgyaltatott is, 
s bár ezen javaslat egész terjedelmében nem logadta- 
tott is cl, de mindamellett a minisztériumhoz egy a 
böríöniigy rendezését kérelmező felirat intézteiéit, mélyít 
egy dec. 21-én kelt rendeletben, ezen ügy fontossága 
és sürgős volta elismertetvén, igertetik, hogy az annak 
idejében el fog intéztetni. Azon küldöttség melyről az 
említett hir szólott és mely nem 1808. jun. 3-an s nem 
a rabok jövőbeni mikénti foglalkodtatása tárgyában, s 
nem ugyanazon személyekből volt alakítva, hanem a 
mely I860, február 3-án volt kiküldve, „a szűkké vált 
börtön helyiségeknek a szükségszabta kivánalmaknak meg­
felelő átalakítások és építkezések feletti tervezet készí­
tése és véléményes jelcntéstetelre.“ Ezen küldöttség, 
melynek egyik tagja én is vagyok, munkálatát daczara 
a t. másodalispán ur állításának a bizottmányhoz, még 
be nem adta! Hogy ezen küldöttség munkálatát be 
nem adta, abból következtetem : 1-ör. mert az a bi­
zottmányban eddig nem tárgyaltatott. 2-or, inert ezen 
küldöttség főleg egészségügyi javaslattételre lévén utalva, 
született orvosok hiányában szakértő csak magam lévén, 
jegyzőkönyv általam alá sem Írathatott, a minthogy én 
azon jegyzőkönyvet nem is láttam. 3-or, valosziuőleg 
nem adathatott be a jegyzőkönyv, mert a bizottmány 
értesülne a börtönök egészségtelenségéről, az általa ki­
küldött küldöttség munkálatát figyelembe vette volna, 
a börtönök pedig épen azon állapotban vannak most 
mint voltak felír. 3-ika előtt.

Hány rab volt akkor midőn én megbízatásomban 
eljárva a tömlöczöket és rabokat megvizsgáltam tisztán 
nem emlékszem (bár beterjesztésemből az bármikor 
meglátható); arra világosan emlékszem, miszerint 92 
rabnál találtam oly természetű nyirk mirigy dagokat, 
melyek a görvélykórnak (scrophulosus) kórjelei, meg­
jegyezvén hogy ezen nyavalya köznépünknél ritkán for­
dul elő. Ha 4Í3 fegyencz közt 92 görvélyes egyén mu­
tatkozik igen kedvezőtlen körülmény, s biztos jelei a 
börtön helyiségek egészségtelen voltának, s mentül ke­
vesebb egyén között találunk 92 görvélyest annál sú­
lyosabbak a kedvezőtlen egészségi viszonyok, s annál 
sürgősebben kell ezen viszonyokat javítani.

Egy ember középszámitással 250—300 köbláb 
tiszta léget emészt fel 24 óra alatt. A szab. m. börtö­
nökben, mint azt a küldöttség elnökének átadott, s 
pontos felmérések nyomán bebizonyított táblás kimu­
tatásomból kétségtelenné vált egy egyénre nem 20, ha­
nem saját térfogatának leszámítása mellett csak 18 
köbláb lóg jutott, s miután ezen börtönökben csakis 
nem szakértők véleménye szerint létezhetik ventilatio. 
s a pudozatlan gödrös alap, a naponkint egyszer kiürí­
tett minden emberi hulladékkal telt fa edény, még a 
nem létező vetilationak is ellen súlyozná határát, már 
a priori eltűnt minden argumentum mellyel ezen börtö­
nök egészséges voltát védelmezni lehetne,

Csodálom hogy másod;dispány úr, ki megtestesült 
humanitás és erély ily nyilvánvalóságot igyekszik czáfolni

tisztelettel
(ír. Jósa András, tisztb. m. főorvos.

Magyar könyvészet.
Közli ifj. Csáthy K. könyvkereskedése Nyíregyházám

Ferenc/. József, első nyilvános Unitárius isteni tisztelet 
Pesten ára 20 kr.

György Ödön bátra hagyott munkái ára 1 ft.
Deák Farkas, fogságom története 1 frt. 40.
Gáborom Emil, Páris rabjai, magyarra forditá Már- 

tonffy Frigyes 3 le. 3 frt.
Madarasy László és Gáspár Lajos, Polgári törvényke­

zési eljárás ára 1 ft. 50.
Madarassy László, örökösödési gyúrni és gondnoki (árva) 

ügyekbeni eljárás. 80 kr.
Szeniczey Gusztáv, a magyar váltó eljárás 2 fr. 50.
Tersánszky József, a pincze gazdálkodás korszerű könyve 

117 ábrával ára 3 ft.
Gr. Pongrácz Károly, Ilarcztan. első kötet ára 1 frt.
Asbóth Lajos. Parisból második kiadás ára 80 kr.
Szana Tamás, nagy szellemek ára 1 frt. 50.
Szembúi Geőeze István utazás Braziliába és vissza 

két kötet ára 1 fr. 80 kr

Szilágyi Virgil, a katholikus autonómia kérdéséhez 
ára 40 kr.

Roberhou Révész Imre egyházi beszédek III fűzet 
ára 1 frt.

BEL- ÉS KÜLFÖLDI HÍREK.
— Karkkóból írják „N. F. Pressének“ : Alig csi- 

lapultak le a kedélyek az apácahistoria miatt, máris 
egy másik botrányról beszélnek. Az ottani vicárius ugya­
nis e"y beteghez hivatván az utolso kenet feladása vé­
gett, a haldoklótól 3 ezer forintot készpénzben és pa­
pírokban ellopott. A lopás úgy sült ki, hogy az érték­
papírok számait a volt tulajdonos a váltóüzletekben föl­
jegyeztette. A papok el akarják a dolgot simítani, azon 
mentséget hozván fel, hogy ez összeget maga a haldokló 
ajándékozta a papnak.

— A romániai belügyminisztérium mezőgazdasági 
telepeket szándékszik alapítani a Duna torkolatánál, s 
a fekete tenger partján. Indokul erre azon körülmény 
szolgált, hogy Románia az utóbbi időkben csavargókkal 
annyira ellett lepve, hogy mint a minisztérium jelenté­
sében mondatik, azok a vidéki lakosságnak valóságos 
csapásaivá váltak. A minisztérium reméli, hogy e csa­
vargók a Feketetenger partján békés és szorgalmas me­
zőgazdákká lesznek.

— F. hó 12-én a Sámsoni pusztán a kukoricza 
között egy embert agyonverve találtak; a tetteseket 
erélyesen nyomozzák.

— A serviták terén egy házat renováltak. Egy­
szer egy kőműves a járó-kelők borzalmára zuhan lefelé, 
de oly szerencsével, hogy semmi baja sem történt. Ne­
vezetesen egy balom homokra esett s Így ez a salto 
morale nem került nyakába.

— Kossuth Lajosnak egy kassai polgár egy átalag 
hegyaljai bort küldött Turinba.

— A magyar orvosok és természetvizsgálók, leg­
utóbbi Fiúméban tartott nagygyűlésének emlékére ugyan­
ott egy iskolát szándékoznak alapítani, melyben a fiu­
meiek a magyar nyelvet. — melyre az alföld-fiumei pá­
lya megnyitása után még nagyobb szükségük lesz. mint 
eddig, — megtanulhassák. Ezen terv az utolsó ülésen 
merült fel s átalános pártolásra talált. Az alapításhoz 
megkívántat» összeget részint a vándorgyűlés feleslegé­
ből, részint a társulat tagjainak hozzájárulása által, ré­
szint aláírási iveken fogják összegyűjteni. Fiúméban szept.
11 -kén az aláírást 45 tag azonnal megnyitotta, még pe­
dig szép eredménynyel.

— A magyar román határkérdés elintézése vé­
gett, erdélyi lapok szerint : a románia meghatalmazot­
tak : Negi, Constantin, Donicuiu volt miniszter és Ten- 
kovics ezredes e czélból Brassóba megérkeztek. A ve­
gyes bizottság már ülésezett s a jegyzőkönyvet Béldy 
indítványára franczia nyelven szerkesztik.

— Berlinben jelenleg Ausztria-Magyarország ural­
kodója és a porosz király legközelebb történendő talál­
kozásáról beszélnek. A berlini „Lithogr. Corresp.“ Bis­
marck grófnak a kormány vezetésétől való hosszas vissza­
vonulását, ezen hírekkel összeköttetésbe hozza.

— Az állítólagos miniszter változásról a ,.B. Ll.u 
írja : Illetékes helyről a következő határozott czáfola- 
tot veszszük :

Audrássy gr. ez idő szerint nemgondol arra, hogy 
a honvédelmi miniszterségről lemondjon.

A külön földmivelési minisztérium felállítása je­
lenleg épen nincs napirendre tűzve.

A betegeskedő Wenckheim b. elbocsáttatásaért 
még épen nem folyamodott.

— Mulatságos intermezzorul ir a „Szab. Egyb.“ 
mely katonai gyakorlat közben felmerült. L gyanis egyik 
ezred egy ház mellé hátrált s onnét hatalmasan tüzelni 
kezdett. Egyszerre csak kirohan a házból az egész lakó 
népség, térdre esik és rémitő jajveszékelést visz végbe. 
Asszony, gyermek összefogózva várták a rémitő halált; 
s alig lehetett őket felvilágosítani hogy az egész 
csak játék.

— Egy fiatal emberre, midőn a városligeti fasorok 
közt sétálna — őrülési rohamok jöttek. Levetkezett, 
majd ugrálni kezdett s kezeit úgy himbálta, mintha 
szárnyak lettek volna. Szegény azt képzelő, hogy ő 
madár. Később meg is csípték az árvát, s kalitka he­
lyett, tébolydába záratott.

— Jász-Mihálytelken f hó 9-én délután fél egy óra­
kor ismét földrengés volt. A múlt éviekhez hasonló 
erős lökés folytán az emberek kiszaladtak házaikból.

— Önsegélyző-egylet alakult közelebb Egerben, 
melynek czélja a szegényebb néposztályt kölcsönökkel 
segiteni. Talán nálunk sem ártana. (Szerk.)

— Egy angol és amerikai, Dieppeben fogadást 
tettek, hogy miből lehet többféle ételt készíteni, a bur­
gonyából-e vagy a tojásból. — Az amerikai lett a 
nyertes, mert a tojásból 103 ételt készíttetett, mig a 
burgonyából csak 102 telt ki. Tehát egy tál étellel 
vesztette el a fogadást. Be boldog emberek, hogy még 
az ilyesmire is rá érhetnek.

— A sorozás ez évre alig múlik el, — mar a 
jövő évi, márezius hóban tartandó sorozás előmunká­
latai folyamatba vannak véve. A sorozás ezentúl min­
dig márezius hóban történik; ezúttal az országgyűlés 
rendelkezése folytán maradt cl ily későre. , .

— Az orosz császár egészsége felől aggasztó hí­
rek keringenek. A ezár a mint hírlik nem vsak tes i, 
hanem szellemi bántalmakban is szenved. Livadiaban 
hol most időzik, a búskomorság lepte meg, s napokig 
senkit nem akar látni s elfogadni. — Talán a kivégzett 
s Szibériába lnirczolt lengyel vértanuk árnyai zavaitiiv 
meg a minden oroszok (zárjának legmagasb kedélyét i 

— A debreczeniek Kossuth Lajosnak Volt említve 
lapunkban, hogy a fiumei természetvizsgálók gyűlésében 
részt vett polgártársaink közül többen, hazánk dicső nat, 
a nagy számiizöttet is meg fogják látogatni lurmban, 
hogy hódoló tiszteletüket nyilvánítsák azon férfiúnak, 
kinek már csak neve hallatára is magasabban dobog 
minden igaz magyar kebel, s kit a magyar nép mar 
megszokott a szabadság és alkotmányosság megteste­
sült eszmény-képeként tekinteni, s kit fájdalom nem 
minden az után vágyódó hazafinak lehet szerencséje



•jziuről-sziure tisztelni, 3 üdvuzölhetui. Debreczeni pol- 
gártársaink közül néhánynak a fiumei gyűlés alkalma­
iéi jutott mégis a szerencse, mit ha nem irigyel isnői jiuuuu mégis a. szerencse, unt na nem irigyel is tu­

lok senki, de mindenesetre fájdalmasan esik sokaknak az 
hogy abban részt nem vehettek. A kis társaság f. hó 
13-án érkezett Velenczéből Turinba este 10 órakor. A 
látogatás idejéül 14-nek délelőtti 11 órája tűzetett ki. 
A látogatók Bánky István, Gálocsy Gusztáv, Köveséi 
János, Káposztás János, Rácz Miklós, Yórtessy Lajos 
debreczeuielc, s Basa Bálint gömöri lelkész voltak. A 
nagy száműzött szokott szívélyes modorával fogadta 
őket; igen jól esett neki e megemlékezés a debrecze- 
niektől, kik között életéiiek legdicsőbb napjaiban is 
oly otthonosan érezte magát. A vendégeket két és fél 
órán át tartotta magánál, s a beszélgetés közben a 
48 ki szép napok emléke gyakran kényeket csalt az 
ősz ezüst fürtű férfi szemébe. Két fia épen akkor nap 
távozott el Túráiból, igy ezekkel nem találkozhattak. E 
látogatás egyes részleteiről hallgatunk, csupán azt em­
lítjük meg, hogy a benyomás, mit az polgártársainkra 
tett, minden tekintetben maradandó leend. — A nap 
hátralevő részét Turin nevezetességei megtekintésével 
töltötték el a látogatók, kiket Ihász ezredes vezetett. 
Turint 15-én reggel hagyták oda, s Tirolon át vették 
útjukat hazafele, s városunkba folyó hó 21-én ér­
keztek meg. „Debreczen.“

— A suezi csatorna nem sokára történendő meg­
nyitása az egyesült államokban is felkölté az üzérkedés 
szellemét. A uew-yorki állam törvényhozása által leg­
közelebb egy részvénytársaság engedélyeztetett, mely 
az „Atlanti, földközi tengeri, keleti gőzhajó-társulat“ 
nevet visel. E társulat gőzhajói érinteni fogják a föld­
közi tenger nevezetes!) kikötőit; — s elő fogja segíteni 
a dél európai népek kivándorlását észak-Amerikába, s 
egyszersmind a kivándorlottaknak igen kedvező feltéte­
lek mellett földeket bocsát rendelkezése alá.

— A nagyváradi magyar királyi posta-igazgatóság­
tól. Folyó évi október 1-től kezdve a posta-igazgatóság 
által magyar- és német szövegű jegybélyeges levelezési 
lapok fognak kiadatni, a melyekre irt rövid közlemé­
nyek az osztrák-magyar birodalom minden helyére tá­
volsági külömbség nélkül, két uj kr. dijért fognak el- 
szállittatni. Ezen lapok árusítása, kiállítása és kezelése 
iránt a következő határozatok állapitattak meg : 1-ör 
a bélyegzett levelezési lapok minden posta-hivatalnál 
és levél jegyárusnál két uj kron szerezhetők meg, s a 
postára boritékolatlanul (minden hozzá csatiás nélkül) 
adandók fel. 2-or A levelekhez hasonló módon olvas­
ható czimmel látandók el, mely az átvevő fél, a ren­
deltetési hely nevét, s ha nincsenek postán maradással 
(poste restante-val) megjelölve, egyszersmind az átvevő 
lakhelyét világosan előtüntesse. A rendeltetési hely 
mellé ha több hasonnevű hely létezik, az ország és 
megye, ha pedig ott posta hivatal nincsen, azon posta- 
hivatal is feljelölendő, melynek forgalmi köréhez az 
illető hely tartozik. A czím a levelezési lap előoldalára 
iratilc. 3-or A levelezési lap hátoldala Írásbeli közle­
ménynek van szánva. A közlés valamint a czim tintá­
val, ónnal vagy színes krétával satb. irható fel, mindazál- 
tal tekintetettel kell lenni arra, hogy az irás olvasható 
s tartós legyen. 4-er A levelezési lapok egyelőre csak 
az osztrák-magyar monarchia helyeire küldhetők, el, s 

bérmentesített levelek módjára adandók felJjegyekkel
a postára. Ajánlatozásuk a közönséges ajánlati illetéke 
iránt történik. Az ajánlatért járó levél-jegy a hátolda­
lon az „írott közlemény“ fejezőn mellé ragasztatik. 5-ör 
A levelezési czimiraton feljelölt rendeltetési helyről más 
belföldi helyre való után küldéséért vagy a feladás he­
lyére való visszaküldéséért további külön dij nem sze­
detik. 6-or A levelezési lapok kézbesítéséért oly helye­
ken, hol kincstári levelhordók nincsenek alkalmazva, 
1 kr. kézbesítési illeték fizetendő. 7-er A posta intézet 
a közlemények tartalmáért nem vállal felelőséget. Mindaz- 
á 1 tál a posta-hivatalok utasítva vaunak, hogy a leve­
lezési lapokat csak úgy mint az, az 1865 mártius 8-án 
1771 1401. sz. a a rendelvények azon évi folyamának 
57-ilc lapján közzétett rendeletben a helytelen kitéte­
lekkel czimzett levelekre nézve van előírva, a szállítás­
ból illetőleg kézbesítésből rekeszszék ki, azon esetben 
ha észerveszik, hogy a közlemény által illetlenkedé.;, 
becsületsértés vagy más vétkes cselekvény czéloztatik. 
8-or. A levelezési lapok, ha vigyázatlanság vagy vélet­
len s é g folytán a feladás előtt hasznavehetlenne valnalc, 
1 kr. dij lefizetése iránt, s azon feltételek alatt cserél­
tethetnek ki, melyek a hasznavehetlermé vált levélbo- 
ritékok kicserélésére nézve vannak megállapítva. Ezen 
ujnemü intézkedést, mely különösen áru czikkek meg­
rendelésénél. rövid üzenetek vagy egyszerű figyelmezte­
tések hirüladásánál olcsósága és csekély időt .igénylő 
elkészítése által igen jó szolgálatot teend, ezennel fi­
gyelmébe ajánlom a t. ez. levelező közönségnek.

Nagy-Várad, 1809. sept. hó 16-án.
Az igazgató távollétében

ilr. Oroszkövy.

VEGYES IIIREK.
— Lauffer Vilmos pesti könyvkereskedőnél megjelent 

s hozánk beküldőitek. Utazás Braziliába és visz- 
s z a Göcze Istvántól 2 kötet 1 ft 80. (ezen munkálatról 
átolvasás után bővebben fogunk megemlékezni)., 1 ö r- 
vények a véderőről, honvédségről, és népfel­
kelésről. Szeniczey Gusztávtól 2 kötet 40. Polgári 
tör v é ny ke zési ren dtartás betű rendes tárgymu­
tatóval. Szeniczey Gusztávtól egy kötet 80. Polgári 
törvényszéki ügyviteli szabályok, adalék a 
polg. törv. rendtartáshoz, egy kötet ára 80. Zseb szó­
tár magyar német és német magyar, Loos Jó­
zseftől 2 kötet mindenik kötet külön kapható 1 Írtért. 
5 db. Pesti tájkép színezve finom és kitűnően jól 
sikerült kőnyomat, u. m. A magyar nemzeti inuzeum 
Pesten, a magyar királyi várpalota Budán, a Lanczhíd 
Budáról nézve, az ideiglenes országháza Pesten, és a 
magyar akadémia Pesten darabja 80 kr. Mindezeket 
a vevő közönség figyelmébe ajánljuk.

** K....S csendbiztos f. h. 20-án egy gyilkost fo­
gott meg Nyíregyházán, s azt kegyetlenül megverte. 
Ezen esetről bővebben nem szólhatunk mert szemtanúi 
nem voltunk, a szárnyaló hírek pedig oly külömbüzők, 
hogy határozottan nem tudjuk kivenni hibázott-e a csend­
biztos vagy nem? Majd kiderül a vizsgálatból.

** Rendőri hivatalnokok, Csendbiztosok, ügyvédek 
és hatóságoknak figyelmébe ajánljuk, a nemrég megje­
lent „Közbiztonság“ czimü szaklapot. Felelős szerkesz­
tője Forster József, tulajdonosa, Jálm L. E. Előfizetési 
ára teljes számupéldáuyokkal együtt deczember hó vé­
géig 2 fr. negyedévre 1 fr. 20 kr. A kiadó-hivatal Pesten 
Zöldfa-utcza 11 sz. a.

** Mint lapunk hirdetései közt olvasható, a nyíregy­
házai ipar és kereskedelmi bank október 4-én megnyílik

** A nyíregyházai takarékpénztár már négy hét 
óta pénz nélkül van, ez a nyíregyházai közönségre 
annyival inkább nyomasztó mert még az ipar és ke­
reskedelmi bank meg nem nyílt, és a debreezeni vá­
sár már megkezdődött, melyre a helybeli kereskedők 
és iparosok eddigi szokás szerint a takarékpénztárból 
fedezték a szükséges többletet.

** A tokaji kövezet vám már két év ótta fenn 
áll; de a kövezetnek még mind ez ideig nincsen lá- 
tatja. Esősidőben a sár oly nagy hogy még a nyíregyhá­
zain is túl teszen. Úgy halljuk hogy ennek egyedüli 
oka a megyei kezelés. Mit mond erre a zemplénin egy ei 
első alispán?

** A nyíregyházai határban annyi a szerb tövis, 
mint talán a többi összes szabolcsmegyei községek ha­
táraiban ; pedig tavai is sokat költött ennek kiirtására 
a város, az idén talán ismét akkor fog kiirtatni a mi­
kor magva már megért. A ki ezen mezőrendör ellenes 
hanyagságnak oka megérdemlőim hogy szerbtövisből 
készült derekaljon legalább egy éjen át feküdjék. Jövő 
számunkban erről bővebben megemlékezünk.

** Falragaszok hirdették f. hó 23-án Patilcárius 
Ferencznek Balázs Kálmán zenebandájávali jöttét és 
zeneestélyét, Meg is érkezett Patikárius, de csak ha­
tod magával. A szép számmal egybegyiilt közönség 
méltányolta a jó zenészek fáradozását; de mi el nem 
hallgathatjuk azt, hogy hatod magával jött, holott az 
egész bandával jönni Ígérkezett. Ez ilyen tettet rásze- 
désnelc szokás nevezni. Spisákné jó étele itala és gyors 
pontos kiszolgáltatásával az egybegyiilt közönség altal­
jában igen megelégedett volt. Mellékesen legyen itt fel 
említve hogy Eisenberger a regále bérlő ritkán szo­
kott oly tiszta izü jó bort a nagyvendéglőbe adni mint 
milyen ez alkalommal volt. És miért?

** Kettős halál. Nyíregyházán egy fiatal pékmester 
hosszabb idő óta egy leányba szerelmes volt, kinek ke­
zét meg is kérte, de mint halljuk rokonok és szülők 
ezen házaságot gátolták; e napokban a leány kezét — 
ki már nem fiatal volt — más megkérte, mit a szülők 
oda is ígértek. P. a fiatal pék midőn azt meghallotta, 
azt mondta, „ha a leány enyém nem lehet, úgy más 
sem fogja azt birni“. ő szavát tartotta: t. hó 21-re 
a leány anya által a kertbe küldetett zöldségért, mit 
a szerelmes meglesett, utána szaladt a leánynak pisz­
tollyal s baloldalába lőtt, ki is rögtön meghalt. Erre 
P. a másik csővel magát is szívbe lőtte, de nem oly 
jól mint kedvesét, mert még több mint másfel órát élt. 
— Az öngyilkos hullája felboczoltatván — kiderült mi­
szerint nagyobb fokú agyhártyalobban szenvedett, mely a 
bonezoló orvosok véleménye szerint — elméleti tehet­
ségére oly befolyással birt, kedélyét annyira megzavarta, 
miszerint öngyilkossá vált. Többeknek kívánságára kö­
zöljük P.-nek saját kezűleg irt levelét, illetőleg vég 
akaratát szülőihez. A levél elején hosszabban fejtegeti 
gyermek korátoli szerencsétlen életét és mesterségé­
ben felmerült akadályokat, melyeket feleslegnek tartot­
tuk közleni. A levél végefelé szórol-szóra igy hangzik : 
„Nagyon fájlalom Julcsát másnak hagyni, tehát azt is 
magammal együtt lesújtottam, mertha én nem voltam 
vele boldog tehát ne legyen más sem. Ha Julcsii elesik 
hagyok az eltemetésére 200 forintot csak egy -irhán 
akarnék vele pihenni, a templom fedezésére 200 forin­
tot, szegényekre 50 forintot. Csak arra kérem édes 
szülők ne átkozzák ott lent nyugvó létemet, mert az a 
hű szeretetnek nyoma, részemről az élet nen kedvezett 
mindig csak balsors űzött. Örök búcsút veszek testvé­
reimtől, rokonaimtól, ösmerőseimtől, s te tőled földi 
életben egy drága anya hogy leányod gyilkossá voltam, 
a hol a hű szeretet okozta a tettet. Isten mentsem 
ettől minden lelket. Isten veled te jó anya kedves ro­
kon s hű testvérek tán megfogot engem az utók, de 
nem tudom honnan. A levél külsejére ez volt Írva. A 
pisztolyt H.-tól kértem a czélra, hogy én kutyát ijesz­
tek, mert tésztámat pusztitá, azt kérem neki; vissza 
szolgálni.“ z ,

** (Fináncz vitézség.) F. hó 13-án a nyíregyházái or­
szágos vásárról — szekerén — hazafelé menő nép, 
Berkesz és Székely között ily vitézségnek szemtanúja 
volt. Ugyanis több fináncz egy helyen lesben állott; 
midőn egyszerre kiugranak és egy szekeret megállíta­
nak. A kocsis azonban a lovak közzé vágott és elhaj­
tott. A fináuezok a megállás-kiáltást megunva lövöldözni 
kezdtek, még pedig oly jól, hogy egy szegény egé­
szen ártatlan — embernek egy lovát, meglőttek. Ezen 
baleset után a fináncz urak odább állottak a nélkül, 
hogy valakivel több szót váltottak volna. A szegény 
ember hová menjen panaszra? 
melyik állomásba tartozók. Mi „„ 
korszakban a fináncznak csak akkoy szabad volt fogy 
vert használni, ha élete veszélyben forgottt, úgy látszik 
most már tovább terjed hatalmok.

** (Huszonegy gyermek megégése.) A „W.“-nek 
következő borzasztó eseményt írják. A Nyitramegyében 
Pöstyén fürdőtől nem messze fekvő Radosin községben 
szept. ló-én d. u. 5 orakor tűz tamadt, mely csakha­
mar az egész falut porrá égette. A lakosok mezőmun­
kán távol voltak és mire haza értek, nem csak házacs­
káikat, egész vagyonukat, házi állataikat találták meg­
semmisültem, hanem 21 gyermek is a lángok áldoza­
tává lön.

— Az emberevők közt. Ha valaki no tálán azon 
életveszélybe jutna, hogy az embevevők által con amore

felspékeltetik és fröstökre clfogyasztutnók, annak az 
elkészítés mikintjéról — egy franczia katona után, ki 
pajtásának szomorú végét a Kanak néptörzsénél végig 
nézni volt kénytelen, — a következő leirást adhatjuk. 
— Legelsőkben is fejét vették, aztán egy fára felakasz­
tották a lábánál fogva; hogy a vér tökéletesen kifoly­
jék, s otthagyták 3 óra hosszan. Ez alatt egy láb mély, 
és 3 láb széles lyukat ástak a földbe, s azt kövekkel 
kirakták, — e lyukba erős tüzet raktak, s a midőn a 
tűznek már csak a parázsa volt meg, azt egy kőréteg­
gel újból lefedték. A fáról levett embert most a belek­
től megtisztították, a kezét lábát mint ehetetlen része­
ket eldobták, s a törzset egy láb hosszú darabokra 
vagdalták cl. E darab húsokat, rózsa falevelekből ké­
szített aljazatva rakták, s mindenféle fűszereket [tevén 
hozzá, az egészet egy csomagba összegöngyölték, s 
egy órányi ideig hagyták ott. — Nők és gyermekek 
nem kaptak belőle semmit, mert ezen csemegében ott 
csak a hnrezos férfiak részesülhetnek. — A francziá- 
nak sikerült másnap éjjel megszökni, különben ő is 
belekerült volna a kedves emberek gyomrába.

Nyílt levél.
K. P. pazonyi lakoshoz.

Négy évi tartozását 2G ftot, ha 8 nap alatt ki nem fizeti, 
minden országos lapokban nevének egész kiírásával fogom köz­
hírré tenni.

J. G.
nyíregyházi lakos.

NYÍLT té R *)
A nem régiben alakult pesti „Nemzeti bizto­

sitó társaságinál biztosítva volt több ezer forint 
értékű terményem f. hó 2-án elégvén, a nevezett társa­
ság meghatalmazottját azonnal a helyszínére küldte, s 
igen tetemes káromat teljes összegében minden késede­
lem nélkül rögtön kifizettető.

Az ezen alkalommal tapasztalt felette előzékeny 
és gyors eljárásért kedves kötelességnek ismerem a 
„Nemzeti biztositó társaságinak nyilvános kö­
szönetét szavazni, felemlítvén, hogy az én káromat meg­
előzőleg Mádon történt más nagy összegű károk kiegyen­
lítésénél is hasonló gyors cs pontos eljárást tanúsított 
a nevezett társaság; a miért is én a „Nemzeti biz­
tosi tó társas ág“-ot mint teljes bizalomra méltó ha­
zai vállalatott, a biztositó nagy közönség támogatásába
személyes legjobb meggyőződésemből ajánlom.

Kelt Mádon 13G9, szeptember 14.
Gróf Szirmay Ottó.

*) E rovat alatt közlőitekért csak a sajtóhatóság irányában vállal 
felelősséget a szerkesztőség.

ÜZLE T.
— Debreczen, szept. 23. Az életárak néni változ­

tak. A tengzri keresett cziltk.
— Pest, szept. 22. A gabonaüzlet ma kissé élén- 

kebb volt. A búza 87 ftos 5 frt 50 kr, 84 fontos 4 ft. 
75 kr. rozs 78—80 fon. 3 ft. 10 kr, árpa 70—72 fon. 
2 frt. 75 kr. kukoricza 2 frt. 45 kr.

A nyíregyházi gabnacsarnokban
jegyzőkönyvileg beigtatott terményárak o. értékben.

Alsó ausztr. mérő szerint

Szept. 25.

Búza.................................................
Rozs ..................................................
Árpa, serfőzésre..............................

„ táplálékra..............................
Zab.......................................................
Kukoricza.............................................
Köles...............................................
Bab.......................................................
Repcze ..................................................
Mák.......................................................
Bükköny .............................................
Lenmag ..........................................
Vörös Lóhere.................................
Luczerna.........................
Szesz, magyar iteze (fokonkint 45kr.) 
Virágolaj, mázsánkint.........................

d.25—4.25
2.40— 2.55 
0.00—0.00 
1.GO—1.70
1.40— 1.50 
1.80—2.50 
2.10—2.20
2.40— 3.25 
6.G0—7.00 
10.—10.50 
0.00—2.50 
7.00—7.50 
0.00—0.00 
00.0—00.0
19%—00 
23.-24,

hiszen azt sem tudja 
úgy tudjuk hogy a Bach

Bécsi távirati börze-tudósitás.
Szept. 25.

5% metaliques 58.30. — 5% metaliques máj. és
nov. 58.30. — 5% nemzeti kölcsön 67.40. — 1800. 
államkölcsön 92.00. — Bankrészvény 700.00. — Hi­
telrészvény 253.50. — London 122.50. — Ezüst
120.50. — Cs. k. arany 5.85.

TUDAKOZÓ INTÉZETI HÍRADÓ.
(E rovatban egy-egy közlésért előlegesen 10 kr. előjegyzési és 
30 kr. iktatási dij, összesen 40kr. fizetendő. A ,, liszavidek elő­

fizetői előjegyzési dijt nem fizetnek.)

Egy ezukrász gyakornok egy nyíregyházai 
ezukrászatban azonnal felfogacltatik.

Szabolcs községben egy meglehetős jó kar­
ban levő zongora eladó.

Egy gyakorlott mü- 
lyet keres.

és konyhakertész he-

Felclös szerkesztő és kiadó-tulajdonos
23örlcey Imre.



A cs. kir. szab. tiszavidéld vasút menetrendé az erdélyi vasut-üzlet megnyitása napjától további rendelésig.
1. Becs és Pestről Kassa felé.

óra perez napr. óra perez
Bécs ind. 8 — este
Pest 11 6 31 regg.
Czegléd 11 9 39 „
Szolnok 11 10 37 „
Püsp.-Ladány 11 1 33 d. u.
Debreczen 11 3 5 „
Nyiregyliáza 11 4 33 „
Tokaj 11 5 31 este
Miskolcz 11 7 24 „
Kassa érk. 9 56 „

II. Becs és Pestről Arad
óra perez napr.

Bécs ind. 8 — este
Pest 11 6 31 reggel

7
5
8 
9 
1 
3
6 
8

10
1

felé.
óra

napr. 
reggel 

este 
este
éjjel 
éjjel

reggel 
24 reggel 

9 reggel 
46 d. e.
51 d. u.

45
19

4
17

3
48

Czegléd 
Szolnok 
Mező-Túr 
Csaba 
Arad

1?
11
11

9
10
11

1
2

24
16
29

9
52

o
„ 8 

d. e. 9 
V 11 

d. u. 2

perez
45
19
19
47
40
36
11

napr.
teli'ejL 

este 
11

éjjel

III. Bécs és Pestről

Becs ..................................
Pest ...................................
Czegléd .... 
Püspük-Ladány 
Berettyó-Ujfalu

Nagy-Várad felé. 
óra perez 

8 —indulás
6 31

napr.
este

reggel

IV. Kassáról 

ind.Kassa 
Miskolcz 
Tokaj 
Nyírét 
Debreczen 
Piisp.-Ladány 
Szolnok 
Czegléd 
Pest 
Bécs
A közállomásokróli indulás ideje a minden pályaudvarol 

gesztett részletes menet-rendben van kimutatva.

11

11

érk.

11
11 2 7 d. u.
11 3 16 11

érkezik 4 31 11
Pest és Bécs felé.
óra perez napr. óra perez napr.

5 21 regg. 12 1 délben
7 55 „ 3 20 d. u.
9 37 „ 5 30 este

10 39 7 33 este
12 19 déli). 10 26 éjjel

1 57 d. u. 12 39 éjiéi
4 39 „ 4 39 reggel
5 33 este 5 55 reggel
8 40 „ 8 56 reggel
6 3 regg. 6 39 este

Aradról Pest 

ind.
11

11

Arad 
Csaba 
Mező-Túr 
Szolnok ^ i) /
Czegléd érkezés
Pest íj
Bécs it

VI. Nagy-Váradról

óra 
12 

2 
3 
5 
5 
8 
G

e s 
perez 

26 
7

43

Bécs felé.
napr. óra perez 
d. U. 8 47

48
40

3
Pest

11

este

11
2
4

reggel 
és

indulás
11

érkezés

Nagyvárad ....................
Berettyó-Ujfalu ....
Piispök-Ladány ....
Czegléd ..........................
Pest ..............................
Bécs ..............................

A vasúthoz csatlakozó postakocsik menetrendé

o 
8 
6

Bécs
óra
10 
11 
12

5 
8
6

23 
15 
18
38 
56
39
felé. 

perez 
20 
44

napr.
este
éjjel

reggel

este

napr. 
d. e.

55
33
40

3

it
d. u. 
este

reggel

Nyiregyháza-
órakor. Érkezés naponkint este 9 óra 45 perczkor.
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Kálló-Semjénben a Kállay Kornél-féle úri lak, mely 8 
szobálól és egyéb szükséges helyiségekből áll, a hozzávaló 
gazdászati épületekkel, 10 holdnyi kerttel, számos legneme­
sebb gyümölcsfák és szőlőkerttcl beültetve, szabad kézből 
eladó.

Bővebben értekezhetni alulirt tulajdonossal Nyíregyhá­
zán, Pazony-utczán Kovács László ur házában.

Fried Jakab.
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Árverési hirdetmény. (IbO) 3 5
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égrehajt
ingatlan javak és pedig:

Az orosi 994. sz. tjkvben foglalt Curiiílis belsőségek 1
193. sz. ‘ „ szőlőskert 1700. 1860 bold terület > 36000.
detto „ tagos birtok 596. 695. 1600 h.old t. J

n „ „ harangod! pusztai birtok 140. 275. 1600 h. 9000.
a folyó 1869. október 20-ik nbpján, mint első és szükség esetében folyó 1869. 
november 22-ik napján délelőtti 10 órakor a helyszínén Gross községébe a hely­
ség házánál tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet Ígérőnek el lógnak adatni.

Árverési feltételek a következők :
1- ör. Bánompénz fejében 4500 Irt — kr. teendő le.
2- or. A vételár három részletben, és pedig az első részlet a leütéstől szá­

mítandó egy hónap, a második részlet a leütéstől számítandó 4 hónap, a har­
madik részlet a leütéstől számítandó nyolcz hónap alatt lesz esedékes 6 száztól! 
kamataival lefizeténdő.

Vevő a birtoknak a jelenlegi haszonbér lejártával lép birtoka és haszná­
latába, a telekkönyvi átíratás azonban csak a vételi ár teljes lefizetésével lesz 
eszközölhető. ,

A jelzálogos hitelezők ezennel felszólittatnak, mikent a vételár íelosztasa 
alkalmával leendő képviseltetésök végett e hatóság székhelyén megbízottat ren­
deljenek, s azok nevét és lakását az eladásig jelentsék be , ellenkező esetben a 
hivatalból kinevezett gondnok által fognak képviseltetni, s végre

Egyidejűleg felhivatnak mindazok is, kik a végrehajtás alatt álló ingat­
lanok iránt tulajdoni vagy más igényt avagy elsőbbségi jogokat érvényesíthetni 
vélnek, igénykei esetüket a hirdetmény közzétételének utolsó napjától számí­
tandó 15 nap alatt, ha bár külön értesítést nem vettek is, — nyújtsak be.

Kelt Szabolcsmegye törvényszéke telekkönyvi osztályának 1869. julius 2-án 
tartott üléséből.

Uvay Tamás, Erdőhegyi Barna,
másodalispán helyett tszéki h. elnök. tszéki kiadó.

Ökör és juh-eladás.(li3) 2 2|
A munkácsi uradalom Domboki majorjában f. évi szep­

tember 30-án délelőtti 10 órakor 65 darab kimustrált iga-1 
vonó ökör, — és ugyan e folyó évi október 12-én délelőtt 
a n.-lucskai majorban 400 darab kimustrált iirü és anyajuh 
fog árverés utján eladatni. írásbeli, 10 száztóli bánatpénzzel j 
ellátott ajánlatok is elfogadtatnak.

A munkácsi uradalmak főtisztsege.

Valódi Helvécziai növény 
essentia,

készit.i
Dr. Kirchofer szakorvos ICapelban.

(151)

jSl. nyíregyházi
IPAR és KERESKEDELMI BANK

legfelsőbb helyen engedélyeztetvén
f. 1869-ik október 4-én működését megkezdi.
A bank egy, a kölcsönös ke­

zesség alapján nyugvó lii- 
telegyletet alapit és ezen 
egylet tagjainak váltóit le­
számítolja.

A bank leszámítol Nyíregy­
házán vagy Pesten fize­
tendő más váltókat is.

A bank a birtokába jutott 
váltókat viszlvszámitolja.

A bank kifogástalan váltók­
nak behajtását elvállalja a 
magyar korona országai­
nak s az örökös tartomá­
nyok nevezetesb piaczain.

A bank előleget ad : 
a. árukra s nyers terményekre, i 
Felvilágosítást a legszívesebb készséggel 

kaji-utrza Niidasy Gy. házában, 
délután 3-tól 4-ig.

(155) 3—1

b. állami és földtehermente- 
sitési kötvényekre, és álta­
lában árfolyammal biró ér­
tékpapírokra melyek a pes­
ti tőzsde hiteles árjegyzé­
kébe felvéve és névértékig 
befizetve vannak.

A bank jelzálog-kölcsönt ad 
nyíregyházi házakra és fek- 
vöségekre a majdan hozan­
dó szabályok értelmében.

A bank átvesz tőkéket: 
a. betéti könyvecskére;
1). folyó számlára.
A bank elfogad értéktárgya­

kat tiszta letéteménykép.

ad n bank helyiségében: To- 
reggeli 9 órától deli 1 óráig,

Az igazgatóság.

A helvécziai alpesi növény-cssentia 
kitűnően ozélezerii s jótékony hatású a 
nehéz emésztés, emészthetetlenség, ét- 1 
vágy-hiány, gyomorterhelés, dugulás stb. j 
váltakozó hántalmaknál. A nehéz emész- ! 
tés javítására s az étvágy meghozására j 
különösen üdvösnek bizonyult a beivé- ; 
cziai alpesi növény-essentia, főleg oly 
körülményben, hol a vérrendszerben i 
némi szabálytalansági esett állott be, 
mint : vérhiány, sápadtság, némi nészek 
bántalmai, fehér folyás stb. esetekben.

! Egy palaczk ára 1 frt. 25 kr. o. é. avagy !
I előleges beküldés vagy postai utánvét: 
mellett.

Továbbá a hajhullás s kopaszodás 
1 ellen is a tudomány kitűnő diadalt ara­
tott. Wakerson tudor Londonban bízó- |

1 nyos hnjbalzsamot talált, fel, mely min­
den eddigi ily szereket felülmúl; c bal­
zsam megakadályozza a hajnak hullását 
s egyszersmind a növését mozdítja elő; 
s ezen használata folytán egész kopasz 
helyek dús hájazatott nyernek s 16 éves 
ifjak erőteljes szakáit s bajuszt növel­
hetnek. Kéretik a közönség, hogy e ta­
lálmányt ne számítsa azok közzé, me­
lyeket kontár készítőik kürtölés mellett 

I égig magasztalni szoktak.
A dr. Wakerson-féle hajbalzsam 

ára eredeti fémskatulyában 2 frt. 20 
kr.: a főszállitási rakhely egész Euró- | 
pára nézve : Karlsruheban (Baden 

! n.-herczcgség) Drugier C h.-nál. Ausz­
tria s Magyarországra nézve pedig a 
kir. udvari gyógytárban ,.a magyar 

I királyhoz“ Erzsébetiéi’ I. szám és 
1 Budán a várban a kir. udv. gyógy- 
t á r ban.

Raktári nagyobb szállittmányok a 
főraktárnál szerezhetők.

Árverési hirdetmény.
Alantirt szolgabiró által, Edel­

stein Sámuel n.-halászi lakostól 
hiróilag lezáróit s összesen 850 
Írtra becsült 20 darab kocza s 
100 darab tavaszi malac/, f. év 
október 5-ik napján Halász köz­
ségében a legtöbbet Ígérőnek — 
azonnali készpénz fizetés mellett 
— becsáron alul is el fog adatni.

Kelt Nyíregyházán, szeptemh. 
I 18-án, 1869.

Mikecz Tamás
(154) 2—1 főszolgabíró.

nagy és kisebb mennyiségben
úgyszintén

finom tisztított

ETBOMV1E
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és
M ff

MINDENNEMŰ FŰSZER
pontos kiszolgálat mellett lehető legjutányosb 
áron kapható Nyíregyházán alulirtnál.

Nádasy J.
• (íredig és Tester ezukrászok 

házában.
■ KW

Mindenféle nagyságú és árú függő és álló

PETROLEUM LÁMPÁK
legnagyobb választékban és jutányos áron kaphatók Nyíregyházán

a piaczon alulirtnál. (lőG) 3 1
Díecz Lajos

üveg- és porczelIán-kereskedő.

Foster V. és Társa
gazdasági gépgyárosok

Lincolnból Angliában
ajánlják a m. t gazdászoknak

gőzmozdonyaikat
nagyobbitott tííz szék vény és

cioiiicicgitövcl:

cséplőgépeiket
melyek Magyarország gabnanemeihez mérve építtetnek;

továbbá

arató-gépeiket
Anglia legelső gyáraiból.

ÁRJEGYZÉKEK és mindennemű felvilágosítások n legnagyobb 
készséggel bérmentesen küldetnek meg.

RaUtár :

(103) Pesten, Gyár-utcza 33. szám. 0—13

Nyíregyháza, I860. Nyomatott Dobay Sándornál.


